
DOKUMENTY

VALNÉ ZHROMAŽDENIE SLOVENSKEJ FILOZOFICKEJ SPOLOČNOSTI

V dňoch 16,—17. septembra 1987 sa uskutočnilo v Krpáčovej Valné zhro
maždenie Slovenskej filozofickej spoločnosti. Zúčastnilo sa ho takmer sedem
desiat predstaviteľov filozofického frontu v SSR.

Správu o činnosti spoločnosti za uplynulé funkčné obdobie, predkladanú 
Ústredným výborom spoločnosti, predniesol jej predseda prof. Rudolf Šíma, 
DrCc. (podstatnú časť správy uverejňujeme f.

V diskusii vystúpilo dovedna 14 členov.
PhDr. J. Švihran, CSc. ocenil prednášky s diskusiou v rámci SF S a od

porúčal poriadať aj besedy k významným pôvodným filozofickým dielam. Doc. 
PhDr. J. Zima, CSc. informoval o činnosti nitrianskej pobočky SFS v radoch 
stredoškolských učiteľov občianskej výchovy a mladých lektorov filozofie; na
vrhol, aby spoločnosť venovala pozornosť učebným pomôckam z filozofie. 
Prof. T. H al e č k a, DrSc. zdôraznil poslanie SFS pri aktivizácii vedeckého 
života; zdôraznil naliehavosť zvýšenia kvality výuky filozofie na stredných 
školách i na vysokých školách, kde je situácia vážna, aj pokiaľ ide o učebné 
plány, učebnice a pomôcky. Filozofia by mala účinnejšie plniť „duše kultú
ry“. J. M i g a š, CSc. v zastúpení Oddelenia školstva a vedy ÚV KSS ocenil 
činnosť SFS vo viacerých smeroch jej aktivity; podčiarkol, že spoločnosť mu
sí klásť dôraz na kvalitu činnosti, presadzovať vysokú náročnosť na úroveň 
filozofického myslenia a poznania; spoločensky je žiadúci väčší počet kvalit
ných aktuálnych filozofických prác. PhDr. A. P r í g el, CSc. informoval o pos
tupnej áktivácii práce pobočky v Žiline. Doc. PhDr. L. H o h o š, CSc. upozornil 
na nebezpečie antiantrapologického scientizmu i antiscientistického antro- 
pologizmu ako neprijateľných krajností. Kritizoval sklony k rezortizmu a plu
ralizmu pri riešení filozofických problémov a podčiarkol hľadisko celistvosti 
filozofie. Podporil kritické hlasy na adresu výuky filozofie na stredných ško
lách. Prof. J. L. Veverka, CSc. informoval o práci pobočky SFS v Banskej 
Bystrici a Zvolene: zdôraznil hľadisko funkčnosti a kvality účasti filozofie 
v procese prestavby. PhDr. B. Z al a, poukázal na potrebu účasti filozofie pri 
tvorbe svetonázoru, kultúry a hodnotového systému človeka; popularizácia 
filozofie nemá byť len akýmsi doplnkom, ale imanentnou črtou filozofickej 
aktivity. Je žbadúce zlepšiť činnosť na úseku informácií o vývoji filozofie v za
hraničí. Doc. PhDr. Valent, CSc. vyslovil názor, že prestíž filozofie v spoloč
nosti klesá aj preto, lebo sa nedostatočne rozvíja sociälno-ľudský rozmer filo
zofie; jednostranná orientácia na ontológiu a gnozeológiu je nežiadúca. PhDr. 
J. D u b n i č k a, CSc. zdôraznil význam kategoriálnej a pojmovej kultúry vo 
filozofii. Podľa neho ju treba skvalitňovať. Pomoc mladým filozofom musí byť 
rozmanitejšia a účinnejšia, je nevyhnutné mladých zapájať do aktívnej účasti 
nielen vo výskume, ale aj na seminároch, konferenciách, medzinárodných 
podujatiach. Akademik V. C irb e s informoval o zámeroch vedenia SAV v ob
lasti riadenia spoločenských vied. Zdôraznil, že ťažisko SFS musí byť v integrá
cii a spoločenskej aktivizácii filozofického frontu na Slovensku. Zjednocovanie 
tohto frontu má nielen vedecký, ale aj kultúrno-politický význam. Odporúčal,
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aby valné zhromaždenie poverilo nový ústredný výbor tlmočit stanovisko 
к stavu výuky filozofie na stredných a vysokých školách MŠ SSR. Predovšet
kým filozofi sami musia vykonat analýzu poklesu spoločenskej prestiže filozo
fie. Doc. PhDr. M. Zágoršeková, CSc. kritizovala jestvujúci systém pri
jímania uchádzačov na štúdium filozofie i byrokratické prekážky pri vysie
laní študentov na semináre do zahraničia. J. Drozdová sa prihovárala za 
zvýšenie aktivizácie študentov v rámci študentskej vedeckej spoločnosti. Ing. 
PhDr. Wolfová poukázala na potrebu hlbšieho spojenia filozofie s ekonomic
kými a politickými vedami.

Valné zhromaždenie zvolilo nový ústredný výbor; za predsedu bol opäť 
zvolený prof. R. Šíma, DrSc. Na záver rokovania schválilo valné zhromažde
nie uznesenie.

SPRÁVA O ČINNOSTI SLOVENSKEJ FILOZOFICKEJ SPOLOČNOSTI ZA 
OBDOBIE 1984—1987

Tri a pol roka uplynulo od predchádzajúceho Valného zhromaždenia Slo
venskej filozofickej spoločnosti. V priebehu tohto obdobia sa uskutočnili vý
znamné zmeny v medzinárodnej situácii a najmä veľké revolučné zmeny a po
zitívne tendencie vo vnútornej situácii a vývoji Sovietskeho zväzu a všetkých 
socialistických krajín. Všetky tieto zmeny majú svoj počiatok, základ a hybnú 
silu na aprílovom zasadnutí ÚV KSSZ r. 1985 a na XXVII. zjazde KSSZ r. 1986.

Uvedené dianie v Sovietskom zväze nemohlo nemať hlboký a zásadný 
vplyv na naše úsilie a zápas o ďalší rozvoj a vyššiu kvalitu socialistickej spo
ločnosti v Československu.

Na XVII. zjazde KSČ sme aj v Československu vytýčili stratégiu urýchle
nia sociálno-ekonomického rozvoja a na marcovom zasadnutí ÚV KSČ toho 
roku sa prijal celý súbor úloh a opatrení na realizáciu tejto stratégie v kon
textoch s celospoločenskou prestavbou a dôslednou demokraciou celej našej 
spoločnosti.

Aj naša spoločnosť vstúpila do nového štádia svojho rozvoja. Nastúpili 
sme cestu revolučnej prestavby našej spoločnosti. Ide v nej v konečných 
dôsledkoch o to, aby naša socialistická spoločnosť získala prudšie tempo roz
voja, urýchlila krok a dostala sa na kvalitatívne vyššiu úroveň svojho rozvoja. 
Prestavba je nevyhnutná preto, aby sa výraznejšie prejavili prednosti, vymo
ženosti a možnosti socialistickej spoločnosti, plnšie sa realizovala jej humánna 
podstata a najvyšší cieľ, cieľ všetkých cieľov, ktorým je všestranný slobodný 
rozvoj každého prostredníctvom všetkých. Ide o prestavbu socializmu z pozície 
socializmu, silami socializmu a v záujme socializmu, z iniciatívy a pod vede
ním strany v mene ideí Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie i víťazstva 
nášho pracujúceho ľudu vo Februári,1948 v nových historických podmienkach.

V prestavbe nejde len o to, ako splníme vytýčené plány a dosiahneme 
čiastkové úspechy, ani len o to, čo urobíme dnes, ale najmä o to, aký úspech 
dosiahneme v rozvoji socializmu ako celku, ako vkročí socializmus ako celok 
do tretieho tisícročia, aká bude jeho pravda, humánna tvár, postavenie, auto
rita, príťažlivosť a vplyv vo svete v r. 2017, keď uplynie sto rokov od víťazstva 
VOSR. Tento časový predel má veľkú ideologickú funkciu.
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Zo skúsenosti vieme, že čiastkové úspechy a pravdy nemôžu nahradiť 
úspech a pravdu celku, ale môžu sa dosahovať aj na úkor úspechu a pravdy 
socializmu. Tento sa môže ďalej úspešne rozvíjať a dosiahnuť novú kvalitu len 
ako celistvý dynamický systém s harmonickou vyváženosťou všetkých jeho 
základných sfér oblastí a častí ako vysoko organizovaná a stranou plánovité 
riadená spoločenská sústava s dobre fungujúcou dialektikou objektívnych pod
mienok a subjektívnych činiteľov, v ktorej rastie úloha ľudského faktora, posil
ňuje sa úloha vedy, prehlbuje sa demokracia, sloboda, sociálna spravodlivosť 
a humanizmus. Ide o rozvoj nových možností a hybných síl socializmu pro
stredníctvom či na základe odhalenia a rozvoja nových možností človeka, naj
mä jeho individuality, subjektivity a osobnosti.

V súčasnej prelomovej etape sa musíme orientovať na najvyššie a najná
ročnejšie predstavy, nároky a požiadavky na socializmus preto, aby potvrdil 
nielen svoje historické opodstatnenie, ale aj poslanie príťažlivého príkladu 
pre dnešok a budúcnosť celého ľudstva. Nemožno sa uspokojiť s dnešnými 
úspechmi socializmu len preto, že sú väčšie ako úspechy predchádzajúce. Hyper
trofia tejto metódy produkuje známu „ideológiu úspechov“, ktorá vedie k seba
uspokojeniu, k malej náročnosti na výkony a kvalitu a nakoniec k obchádzaniu 
a maskovaniu jestvujúcich neduhov. Uvedenú metódu porovnávania treba spá
jať s metódou porovnávania dosiahnutých úspechov a plánovania zajtrajších 
úspechov s poprednými svetovými výrobcami, ako aj s jestvujúcimi i vytvá
ranými možnosťami a cieľmi socializmu.

Prestavba sa týka všetkého a všetkých v našej spoločnosti, prebieha mimo 
nás i v nás. Má za cieľ prekonať rozličné bariéry, uvoľniť, podnietiť a zmobili
zovať tvorivý ľudský a spoločenský potenciál, plnšie využiť prednosti a vymo
ženosti socializmu. Presvedčili sme sa, že človeka nemožno ani presvedčiť 
a ani získať do želateľnej aktivity administratívne, ani rozličnými mechaniz
mami domanipulovať. Možno to len v neustále sa prehlbujúcej reálnej socia
listickej demokracii, ktorá nie je len rozširovaním formálnych demokratických 
práv pri posudzovaní a realizovaní pokynov a rozhodnutí „zhora“, ale ktorá 
zabezpečuje ideálnu účasť ľudu vypracovávania hospodárskych, sociálnych 
a politických uznesení a rozhodnutí. Formálna demokracia, ktorá redukuje 
účasť ľudu na pasívny súhlas s rozhodnutiami a uzneseniami „zhora“, vrátane 
napr. aj formálneho hlasovania a voľby určených kandidátov atď., sa zmení na 
ignorovanie toho, za čo sa hlasovalo a čo sa odhlasovalo, i toho, koho zvolili. 
Ľudí nemožno len učiť a riadiť, ale sa aj od nich učiť a nechať sa nimi riadiť.

Prestavba však neprebieha automaticky a živelne, bez jestvujúcich i novo 
vznikajúcich prekážok. Musí sa uvedomele a cieľavedome riadiť a neraz aj 
tvrdo prebojovávať, obhajovať, a najmä uvážlivo a tvorivo rozvíjať na vedecky 
i filozoficky fundovanej teoreticko-ideovej báze. Zložitosť a náročnosť procesu 
prestavby nás varuje pred unáhlenosťou a ilúziami. Nemožno podceňovať ne
bezpečenstvo, že lacný optimizmus, unáhlenosť a nedočkavosť výsledkov môže 
viesť k dezilúziám a počiatočné prestavby nadšeniq k sklamaniu a pasivi
te. Zložitosť a náročnosť procesu prestavby nás varuje aj pred váhavosťou, 
opatrnosťou, vyčkávaním, zdôrazňovaním veľkého rizika, nepredvídaných dôs
ledkov a pod. Treba si uvedomiť, že pri riešení revolučných úloh, v revolučnej 
etape, akou prestavba a jej úlohy sú, najväčšou chybou nie je strach či akcia 
vyjde na sto percent, ale predovšetkým pohodlnosť a malá statočnosť ísť do 
boja pre niečo, proti voľačomu, niekomu, pohodlné spoliehanie sa na to,
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že problémy vyrieši niekto iný než my sami. Aj keď sa všetko nepodarí hneď, 
aj keď žiadny čin nie je bez rizika, treba revolučný prestavbový proces prudšie 
rozhýbať a začať v ňom a v záujme jeho pozitívneho rozvoja činorodejšie konať.

*

Vo svetle prestavby sa stáva náš spoločenský obzor širší, plnšie a pres
nejšie vidíme minulosť i súčasnosť výstavby socializmu, realistickejšie, ale 
náročnejšie a zodpovednejšie pristupujeme i k jeho budúcnosti.

Veľkolepé, ale aj náročné úlohy spoločenskej prestavby sú mohutným pod
netom pre celý teoretický front a pre jeho vedecký potenciál zvlášť. Pre vedec
ký front sú veľkou šancou, spoločenskou objednávkou i vážnou výzvou či ka
tegorickým imperatívom, aby sa tvorivo a činorodé zapojil do riešenia úloh 
prestavby, a tým do zápasu o vyššiu kvalitu a optimistickú perspektívu socialis
tickej spoločnosti, o urýchlenie jej smerovania do komunistickej budúcnosti. 
Teoretická činnosť je činorodým nástrojom prestavby.

Na programe dňa je zásadná a naliehavá požiadavka urobiť komplexnú 
vedeckú analýzu súčasnej prelomovej etapy socializmu v kontextoch s celko
vým charakterom svetového vývoja a na tom základe vytvoriť celistvý obraz 
o tejto etape a jej perspektíve, ponúknuť spoločenskej praxi vedecky fundo
vané teoreticko-metodologické východisko pre koncepčné plánovité riadenie 
socialistickej spoločnosti ako celistvého a vnútorne štruktúrovaného a protire
čivého systému, vypracovať seriózne prognózy jeho ďalšieho rozvoja. Nemôže 
byť jasné v praxi, ani v nej realizované to, čo nie je jasné a pripravené v teórii. 
Ak by teoretický front nepripravil pre praktický proces prestavby a jeho ria
denie stranou zodpovedajúcu teóriu a koncepciu, mohli by sa v tomto procese 
prejavovať silné tendencie živelnosti, alebo čo je ešte horšie, podsúvať ako 
teoretické východiská rozličné pseudovedecké a nesocialistické konštrukcie. 
Aj v tomto smere máme draho zaplatené skúsenosti. Pritom si treba uvedomiť, 
že veda nie je, ani nemôže byť neomylná. Sú v nej aj ostrovy pochybností, ne
presností a omylov. Dôležitejšou ako snaha po neomylnosti je vo vede snaha 
načrtnúť široké perspektívy skúmaného objektu, objaviť doposiaľ nepoznané 
a vytýčiť smer ďalšieho plodného skúmania. Významnou hybnou silou revo
lučného procesu prestavby musí byť aj marxisticko-leninská filozofia. Revo
lučnosť, kritickosť a činnostný rozmer patria spolu s vedeckosťou, humánnos
ťou a demokratickosťou k jej podstatným atributívnym črtám; má preto v prin
cípe všetky predpoklady na to, aby mobilizovala seba i celú vedu k revoluč
nému hľadaniu odpovede na otázky života a praxe, na otázky našej doby. 
Nesmie tu preto chýbať, ani zohrávať podradnú úlohu, ani sa pohybovať nie
kde na chvoste diania, ani plniť funkcie pre ňu netypické a druhoradé.

Etapa prestavby podmieňuje rast objektívnej filozofickej potreby v živote 
spoločnosti i každého človeka; výrazne ukazuje, že žiť v zmysle živorenia a vše
ličo robiť v procese prestavby možno síce aj bez filozofie, nemožno však bez 
nej žiť kultúrne a ľudsky dôstojne. Koncepčne formulovať ciele a úspešne 
riešiť úlohy prestavby ako uvedomele a plánovité riadeného celistvého procesu 
nemožno bez filozofie. Objektívne rastie potreba filozofie prestavby. Preto 
musí v procese prestavby výraznejšie znieť aj pôsobivé slovo filozofie. Filozo
fia nemôže svet a človeka v ňom len registrovať, zobrazovať, skúmať, ale musí 
ho aj prognózovať, projektovať a pretvárať, poskytovať podnety a pripravovať
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človeka na život v budúcej spoločnosti a budúcom svete, ktorý dnes jestvuje 
len v zárodočnej podobe, ale ktorý cieľavedome budujeme už dnes. Ukazuje 
sa však, že štýl jestvujúcej práce filozofov náležité nezodpovedá prestavbovej 
etape. Bude potrebné zamyslieť sa aj nad prestavbou inštitúcii, ktoré riadia 
alebo koordinujú prácu jednotlivých filozofických pracovísk. Máme na mysli 
Odbor marxizmu-leninizmu na Ministerstve školstva SSR, Ústav filozofie a so
ciológie SAV, ale aj ostatné filozofické pracoviská, predovšetkým katedry 
a oddelenia filozofie na vysokých školách. .

Vytvárajú sa nové objektívne utvorené šance pre rozvoj tvorivého poten
ciálu filozofie, pre jej účasť na tvorbe syntetických, koncepčne systémových 
výpovedí o našej spoločnosti a jej ľuďoch, o jej podstate, zmysle, poslaní 
a perspektíve. Ide o šance, ktoré ponúkajú filozofii veľkú a dôstojnú službu 
socializmu namiesto rôznej výpomoci a nahrádzania všelikoho a všeličoho, „služ- 
bičkovania“ všelikde a pri všeličom. Ak filozofia tieto šance nevyužije a bude 
absentovat pri uspokojovaní filozofickej potreby tejto etapy, náhradne ju 
zastúpi ktokoľvek iný, menej kvalifikovaný a kompetentný, ktorý to bude robiť 
koniec-koncov na škodu spoločenskej prestavby i prestíže filozofie samotnej.

Viac ako inokedy si musíme práve my, filozofi, vo svetle cieľov, úloh 
a zmyslu dnešnej prelomovej etapy postaviť a správne zodpovedať otázky: 
Kde stojíte, s kým idete majstri filozofi, za čo, s kým a proti čomu chcete 
bojovať? Akú špecifickú úlohu chcete, môžete a musíte zohrávať a akú neza- 
stupiteľnú službu a funkciu plniť v tomto prelomovom období? Akou novou 
kvalitou filozofického vedomia a sebauvedomenia, triednej, všeľudskej i indivi
duálnej bdelosti a aktivity, akou politickou povinnosťou a zodpovednosťou 
musí filozofia a jej predstavitelia i inštitúcie disponovať? Sme pripravení na 
prestavbu? Profesionálne, politicky, morálne? Máme k nej tvorivý, angažova
ný, činorodý vzťah? Robíme dostatočný ponor do prestavby, vystavujeme sa 
jej vplyvu, dýchame jej sociálnu atmosféru? Aký zvláštny zmysel má a môže 
mať naša činnosť vo veľkom dejinnom zmysle súčasnej prelomovej etapy so
cializmu a ľudstva, aký má byť v nej náš zástoj a prínos do súčasného veľkého 
zápasu o socializmus ako humanizmus v praxi? Dnes skutočne nejde už len 
o to, čo urobíme vo filozofii a pre filozofiu, koľko kníh a článkov napíšeme, 
koľko prednášok a besied na filozofické témy uskutočníme, koľko televíznych 
a rozhlasových relácií pripravujeme, ale predovšetkým o kvalitu a funkčnosť 
tohto všetkého v zápase o dynamizáciu a vyššiu kvalitu socialistickej spo
ločnosti, aby v nej bolo čoraz viac a kvalitnejšieho socializmu a menej všeli
čoho nesocialistického.

A tu si musíme priznať, že naša filozofia sa dostala do značnej strnulosti 
vzhľadom na dynamickú spoločenskú realitu a prax jej premeny, oslabil sa 
jej dialektický a revolučno-kritický duch. Veľmi je upriamená a zahladená 
do seba. Napraviť túto situáciu nestačí len prostredníctvom teoretickej dialekti- 
zácie a zrevolučnenia filozofickej aktivity. Týmto spôsobom sa filozofia ani 
sama od seba nemôže z tohto stavu dostať, nech by to chcela akokoľvek. 
Zrejme bude treba, aby sme pri filozofickej aktivite viac ako doposiaľ vychá
dzali z filozofického aspektu života a praxe než z filozofie ako takej, aby sme 
filozofiu rozvíjali ako filozofické ozrejmenie zásadných problémov života a 
praxe, spoločnosti a človeka. Nepotrebujeme filozofiu len pre filozofov, ale 
pre širokú verejnosť, pre život a prax. Výraznejší obrat filozofie k verejnosti, 
k problémom života a praxe je však nezlučiteľný s lacným konjunkturalizmom.
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Účasť filozofie na riešení týchto problémov je však neraz viac nepriama ako 
priama, sprostredkovaná vedou, umením, žurnalistikou atď. Preto treba veno
vať nielen medzi sebou, ale a] so všetkými účastníkmi prestavby. Budeme mu- 
v spoločnom zápase o riešenie úloh a uskutočňovanie cieľov prestavby. Zrejme 
bude treba aj náš vlastný jazyk uspôsobiť tak, aby sme boli schopní komuniko
vať nielen medzi sebou, ale aj so všetkými účastníkmi prestvby. Budame mu
sieť zbaviť filozofický jazyk rozličných inotajov, polovýpovedí, opatrnických 
a alibistických formulácií ako aj úvah, ktoré sú zrozumiteľné len malej sku
pine špecialistov. Pritom nie je chybou a už vôbec nie je hriechom, ale nevyhnut
nou podmienkou plnenia spoločenskej funkcie filozofie, venovať pozornosť vlast
nej imanentnej problematike filozofie a jej rozvoju. Služba filozofie prestavbe 
sa nepodobá — aby sme použili známy aforizmus Diderota — posluhovaniu 
družičky, ktorá nesie túl mladej nevesty a poslušne kráča za ňou, ale nosičovi 
svetla v tme, ktorý kráča vpredu a osvetľuje cestu. Ak hovoríme o potrebe 
ráznejšieho obratu filozofie k praxi i hlbšieho ponoru do praxe — čo je jednou 
z najväčších úloh našej filozofie, musíme si uvedomiť, o akú prax ide. Existuje 
progresívna revolučná prax, ale aj prax neprogresívna, ktorá nie je kritériom 
poznania, 'ani základom poznania, ale skôr zablúdením. O takúto prax, ani 
o službu takejto praxi nám nejde. Prestavba žiada potrebu komplexného 
sebapoznania a prudšieho tempa rozvoja socialistickej spoločnosti ako celistvé
ho dynamického, bohato štruktúrovaného a vnútorne protirečivého systému 
a kategoricky nastolila požiadavku uspokojiť túto potrebu. Filozofia je význam
ným a nezostupiteľným činiteľom pri uspokojovaní tejto potreby. Za nekvalitné 
uspokojovanie tejto potreby nie je ani tak vinná filozofia ako filozofi a tí, čo 
viac bránia ako umožňujú filozofom plniť túto svoju povinnosť. Aká je spolo
čenská objednávka pre filozofiu, taká je na ňu reakcia. Či sa neraz nežiada 
viac apologetika, ideológia úspechov a pod. než tvorivý rozvoj a kritický 
pravdivý tón filozofie? V mene kolektivity sa presadzovala masovosť, uni
formita, protiindividualizmus. Pripomenieme tézu o podriadenosti záujmov so
ciálnych skupín a jednotlivcov celospoločenskému záujmu. Namiesto dialektiky 
týchto záujmov sa presadzovala ich subordinácia. Filozofia musí prekonať aj 
svoj vlastný brzdiaci mechanizmus, musí byť prostriedkom odhaľovania a nie 
zahaľovania problémov a pravdy.

*

Ako je však slovenský filozofický front, jeho jednotlivé pracoviská a pra
covníci pripravení na plnenie prestavbových úloh i na prestavbu seba samých?

Slovenský filozofický profesionálny front je pomerne vysoko kvalifikovaný 
a v spojení s filozofmi-neprofesionálmi predstavuje značnú silu, ktorú musí
me v živote našej spoločnosti viac cítiť a efektívnejšie využívať. Ak naši filo
zofi nechcú stať bokom od zápasu o vyššiu kvalitu socializmu, uspokojovať sa 
s funkciou postranných a prakticky bezmocných osvetársko-moralistických ki- 
bicov a kazateľov, ale chcú byť cieľavedomými, aktívnymi a angažovanými 
spolutvorcami nastupujúcej prelomovej etapy, nesmú vyššie nadhodené otázky 
obchádzať t ignorovať.

Neraz sa kladie otázka, či slovenský filozofický front je pripravený a 
schopný plniť náročné úlohy a povinnosti v procese prestavby. V porovnaní 
so situáciou, aká tu bola r. 1970, keď sa začal budovať na Slovensku v podstate
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nový filozofický front, v kontexte so všetkým pozitívnym z minulosti, sa uro
bil významný a nepopierateľný kus práce. Po kvantitatívne] i kvalitatívnej 
stránke, najmä po stránke filozofickej vzdelanosti, erudovanosti a filozofickej 
produkcie sa vytvoril filozofický potenciál, ktorý sa nedá porovnať so žiadnym 
predchádzajúcim obdobím v dejinách slovenskej filozofie. Tvorí nielen časť, 
ale možno povedať, že podstatnú časť celej československej filozofie.

Slovenský profesionálny front predstavuje dnes približne 250 profesionál
nych filozofov, z čoho vo výchovno-vzdelávacom procese, najmä vo vysokých 
školách, pracuje približne 160, vo vedeckovýskumných ústavoch SAV a iných 
ústavoch asi 50 a v redakciách, knižniciach a inde asi 40 filozofov. Tento front 
zahrnuje 3 akademikov ČSAV a SAV, 1 člena korešpondenta SAV, 8 profesorov 
doktorov vied a 5 vysokoškolských profesorov CSc.

Z uvedeného vidieť, že prevažná časť filozofického frontu je z radov 
vysokoškolských učiteľov. Z toho vyplýva prevažne školský charakter našej 
filozofie so všetkými pozitívami i nedostatkami. Práve tejto „školskej“ filozofii 
(vrátane výuky filozofie na strednej škole] budeme musieť venovať zvýšenú 
pozornosť a s Ministerstvom školstva SSR posúdiť mnoho otázok.

Zaujímavý a inštruktívny je pohľad na slovenský filozofický front cez 
filozofickú, najmä knižnú produkciu. Za predchádzajúcich dvadsať rokov sa 
tu vytvorilo niekoľko vyhranených generačných skupín, ktoré vykazujú roz
siahlu vedeckovýskumnú produkciu. Pritom ide napospol o práce na pomerne 
vysokej odbornej úrovni, vypracované v kontextoch s európskou a svetovou 
filozofickou tvorbou, z tvorivej teoreticko-metodologickej pozície marxizmu-le- 
ninizmu, pokrývajúce širokú paletu filozofických problémov. Teoretické postu
py a závery sú niekde úspešnejšie, niekde menej úspešné, ale sa cieľavedome 
prelínajú s úlohami praxe, politiky a ideológie.

Ak prirátame k tejto filozofickej tvorbe produkciu, napríklad Antológie 
z diel filozofov, ktorá bola vypracovaná v tomto období pod vedením akade
mika Hrušovského, encyklopedickú i bohatú prekladovú filozofickú literatúru, 
tak vyššie uvedený pozitívny záver o rozvoji slovenského filozofického frontu 
sa ešte umocní. To všetko je preukázateľné a presvedčivé. Nemožno teda tieto 
výsledky ignorovať, ani tých, ktorí sa o ne pričinili. Viaceré z týchto prác 
získali prvé i ďalšie ceny Slovenského literárneho fondu, vydavateľstiev a pod. 
Môže nás tešiť aj pozitívny ohlas a vplyv tejto produkcie v zahraničí. Mrzí nás 
však, že sa z našej filozofickej tvorby takmer vytratili dobré popularizačné 
publikácie od erudovaných a renomovaných filozofov. Túto dlžobu bude musieť 
filozofický front čo možno najskôr splatiť. Slovenský front disponuje solídnym 
kvalitným filozofickým potenciálom a má profesiovú schopnosť rozvíjať filo
zofiu aj ako filozofiu prestavby. To všetko však vyžaduje, aby sme sa ešte viac 
opreli o dosiahnuté úspechy v doterajšom rozvoji slovenskej filozofie, hľadali 
cesty a prostriedky ich ďalšieho rozvoja. V mene a v záujme rozvoja týchto 
úspechov však treba uskutočniť aj hlbinnú analýzu tohto vývoja a hľadať 
odpoveď na otázku, prečo tieto úspechy neboli a nemohli byť väčšie, kde a 
v čom sú príčiny slabín a nedostatkov, ktoré sa vyskytli a vyskytujú. Všeličo 
treba kriticky a sebakriticky prehodnotiť a zaviesť Všeličo nové, čomu sme 
nevenovali zodpovedajúcu pozornosť. Jednoduchšie povedané, ide o základnú 
prestavbu našej filozofie, aby sa mohla stať funkčnou filozofiou prestavby. 
V tomto zmysle priniesla veľa podnetov a návrhov beseda zorganizovaná re-
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dakčnou radou časopisu Filozofia v minulom roku. Je] podstatná časť bola 
uverejnená vo Filozofii 1987, č. 1.

Žiada sa znovu zmieniť o zrejme paradoxnej situácii. Zatiaľ čo sa slo
venský filozofický front úspešne rozvíjal, rástla kvantita a kvalita filozofickej 
tvorby, nerástla, ale skôr klesala autorita a prestíž filozofie v živote a činnosti 
našej spoločnosti. Nedostatočne sa zvýšila autorita filozofie i úroveň filozofickej 
kultúry v radoch predstaviteľov vedy, techniky i umenia i v radoch spoločen- 
sko-politických pracovníkov. Horšie než lepšie je to aj medzi mládežou. Sme 
svedkami veľkého oslabenia vplyvu filozofie v živote a činnosti spoločnosti, 
vrátane sféry politického, sociálneho, ekonomického i duchovno-kultúrneho 
rozvoja. Znížil sa záujem o štúdium filozofie a filozofické prednášky. Na 
niektorých filozofov to bolestne dolieha a časť z nich neraz trpí pocitmi vlast
nej zbytočnosti a nedoceneno,sti. Je to dôsledok viac filozofie či viac 
filozofov, ich filozofickej aktivity? Je situácia, v akej sa naša filozofia 
nachádza, viac príčinou alebo viac dôsledkom deformovaných vzťahov k filozofii 
a postojov k nej? Vynára sa tu zvláštne a ťažko pochopiteľné protirečenie. Na 
jednom jeho póle je objektívne dokázateľný rozvoj a rast kvality slovenskej 
filozofickej tvorby i rastúca objektívna potreba filozofie v živote a činnosti 
našej spoločnosti a jednotlivých ľudí i prirodzený bezprostredný záujem mno
hých ľudí o filozofovanie. Na druhom jeho póle sú prejavy „defilozofizácie“ 
a tajuplný mechanizmus pôsobiaci v smere utlmovania objektívnej spoločenskej 
i ľudskej filozofickej potreby a cieľavedomého hľadania foriem a prostriedkov 
jej uspokojenia a kultivovania.

Identifikácia, a najmä úspešné riešenie tohto protirečenia, vyžaduje pre
konať mnoho negatívnych javov, bariér a mechanizmov v živote našej spoloč
nosti i v rozvoji samotnej filozofie a filozofickej aktivity. Príčiny problémov, 
ktoré súvisia so spoločenským postavením a spoločenskou funkciou filozofie, 
sú vo filozofickej aktivite i mimo nej. Veď nielen filozofia je vzdialená od 
praxe a je jej dlžná, ale aj prax je vzdialená od filozofie a je jej všeličo dlžná. 
Prax zaťažená najmä byrokratizmom a krátkozrakým pragmatizmom nielenže 
nejaví záujem o filozofiu, ale sa priamo, a nielen pasívne, bráni voči revoluč- 
no-kritickým ideám filozofie. Skôr však, ako poukážeme na príčiny mimo nás, 
musíme obrátiť pozornosť na nás samotných, na náš podiel viny, a to bez 
toho, aby sme sa postavili do pozície „baránka božieho“, ktorý berie všetky 
hriechy našej spoločnosti a predstaviteľov praxe voči filozofii.

Predpokladom záujmu spoločnosti o filozofiu je, aby sa najprv zvýšil 
záujem filozofie a filozofov o aktuálne otázky a problémy života a praxe 
a o ich riešenie. Ak by sme voľnejšie použili známu Marxovu myšlienku, že 
skutočnosť túži iba po ideách, v ktorých sa spoznáva, ktoré sú jej idealizova
ním, povedali by sme, že spoločnosť a predstavitelia praxe zatúžia a vytvoria si 
pozitívny vzťah iba k takej filozofii, ktorá idealizuje problémy života a praxe, 
v ktorej nachádzajú pomocníka pre svoju prácu a dokonca i sami sa v nej 
spoznávajú.

*

Činnosť Ústredného výboru i celej Slovenskej filozofickej spoločnosti sa 
v uplynulom funkčnom období riadili uzneseniami predchádzajúceho Valného 
zhromaždenia a novými stanovami, ktoré sme na ňom prijali. Výrazne do čin-
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nosti spoločnosti i celého slovenského filozofického frontu zasiahol XXVII. 
zjazd KSSZ a XVII. zjazd KSČ a všetky udalosti, ktoré im predchádzali, a ktoré 
po nich nasledovali a nasledujú. V ich duchu sme modifikovali našu činnosť 
a akcentovali prestavbové úlohy a ciele. Usilovali sme sa posilniť v činnosti 
filozofickej spoločnosti integračné tendencie a aktivity, podnietiť, podporiť 
a rozvinúť atmosféru tvorivého hľadania, kritického a revolučného prístupu 
k jestvujúcim problémom, plodnú spoluprácu medzi filozofmi a filozofickými 
pracoviskami, i medzi filozofmi a predstaviteľmi ostatných vedeckých, kultúr
nych, politických a iných aktivít, dať celý filozofický potenciál do služby 
človeka a spoločnosti.

Celkovú činnosť spoločnosti, jej pobočiek a orgánov sme zameriavali naj
mä na:

— tradičnú prednáškovú činnosť s diskusiami;
— organizovanie teoretických a ideologických filozofických i interdisci

plinárnych seminárov celoštátneho i lokálneho charakteru neraz aj s medziná
rodnou účasťou;

— organizovanie slávnostných a spomienkových podujatí;
— aktivizáciu činnosti pobočiek spoločnosti.
Dôraz sme kládli najmä na:
— prepojenie filozofie s vedou a aktuálnymi otázkami života a praxe 

našej spoločnosti a politiky strany a zvlášť s úlohami a cieľmi spoločenskej 
prestavby a realizácie stratégie urýchlenia sociálno-ekonomického rozvoja;

— prepojenie filozofie s procesmi vedecko-technického pokroku;
— posilnenie tímovosti, plánovitosti, interdisciplinárnosti a integračných 

tendencií vo vedeckovýskumnej činnosti a v súvislosti s tým na rastúce teore- 
ticko-filozofické, metodologické, svetonázorové a ideologické otázky vedy.

Veľký význam sme pripisovali rôznym vedeckým seminárom a sympóziám, 
ktoré sme pokladali za najzávažnejšiu pracovnú a nielen mimopracovnú zá
ležitosť. Žiaľ, ešte viacerí aj vedúci pracovníci z oblasti filozofie pokladajú se
mináre, sympóziá, diskusie a pod. a účasť na nich za mimopracovnú záležitosť.

S uspokojením konštatujeme, že vzrástol počet členov SFS, upevnila sa 
príspevková disciplína, a najmä to, že v radoch filozofov i filozofujúcich ne- 
filozofov vzrástol záujem o Slovenskú filozofickú spoločnosť. Okrem jestvu
júcich a pomerne dobre fungujúcich pobočiek SFS v Nitre, Banskej Bystrici 
a v Prešove, sa ťažko rozbieha činnosť pobočky v Žiline.

Na základe uznesenia z predchádzajúceho Valného zhromaždenia sme uro
bili kontrolu členskej základne i platenia členských príspevkov. Výsledkom bo
lo zrušenie členstva u tých, ktorí z rozličných dôvodov neprejavovali o členstvo 
záujem. Bolo ich doposiaľ 15. Za to sme prijali nových členov, ktorí majú 
o členstvo v Slovenskej filozofickej spoločnosti záujem a aktivizujú sa v nej. 
V súčasnosti má Slovenská filozofická spoločnosť 188 členov. Mrzí nás, že po
klesol záujem študentov odboru filozofie o Slovenskú filozofickú spoločnosť 
a aktivizáciu sa v nej prostredníctvom kolektívneho členstva.

Upevnili a prehĺbili sa vzťahy spolupráce s ďalšími vedeckými spoločnos
ťami pri SAV [menovite só sociologickou, psychologickou, biologickou, astro
nomickou, národopisnou spoločnosťou). Výrazné kroky vpred sa urobili aj 
v spolupráci s Československou filozofickou spoločnosťou. Na jej poslednom 
valnom zhromaždení sa schválil náš návrh podniknúť opatrenia k usporiada
niu zjazdu čs. filozofov.
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Viac pozornosti budeme musieť venovať prehĺbeniu spolupráce s inštitú
ciami orientovanými na umeleckú kultúru. Významný a veľmi nádejný pokus 
sme urobili v tomto smere vďaka spoločenskému semináru v decembri r. 1986 
v Starej Lesnej na tému Problematika človeka v literatúre a filozofii. Značne 
nevyužité rezervy vidíme aj v spolupráci so Socialistickou akadémiou, najmä 
v hľadaní nových foriem tejto spolupráce. Ukazuje sa, že sme nedocenili po
trebu nadviazať spoluprácu so Zväzom novinárov a nevyvíjali na tak význam
nú inštitúciu a jej členov pozitívny vplyv v smere zvyšovania ich filozofickej 
kultúry. Prostredníctvom novinárov mohli by sme často urobiť v prospech fi
lozofickej kultúry širokej verejnosti viac ako priamou formou. Bude treba 
urýchlene urobiť nápravu v tomto smere.

Veľký význam v činnosti SFS sme pripisovali celoslovenským i celoštát
nym interdisciplinárnym seminárom, ktoré si už získali všeobecný záujem 
a popularitu nielen medzi filozofmi, ale aj medzi predstaviteľmi iných vedec
kých disciplín a poločností SAV.

V uplynulom funkčnom období sme zorganizovali tri interdisciplinárne 
semináre: prvý bol zameraný na filozofické problémy astronómie a kozmoló- 
gie; druhý na problematiku človeka v literatúre a filozofii a tretí na úlohy fi
lozofie v prestavbe a na prestavbu filozofie.

Za uspokojivé možno považovať aj pokračovanie v tradičnej prednáškovej 
činnosti s diskusiou na pôde SFS. Podarilo sa posilniť pravidelnosť a rytmus 
tejto aktivity. Paleta prednášateľov je čoraz pestrejšia. Rastú aj ponuky o pred
nášky na pôde SFS z radov nefilozofov. V uplynulom funkčnom období sa 
realizácia prednáškovej činnosti preniesla viac aj na pobočky. Za pozitívny 
trend možno označiť rastúcu účasť členov ÚV SFS na týchto podujatiach. Prie
merná účasť na týchto prednáškach sa pohybuje okolo 25 účastníkov. Poteši
teľné je, že medzi nimi sa čoraz viac objavujú aj pracovníci z iných vedných 
odborov. Prvýkrát sa stala predmetom prednášky a diskusie naša filozofická 
produkcia, menovite knižná monografia Černíka Systém kategórii materia
listické>j dialektiky. Tento trend treba ďalej rozvíjať. Nemôžeme byť však spo
kojní s malou zastúpenosťou mladých filozofických pracovníkov na týchto 
prednáškach, najmä z radov asistentov a ašpirantov. V prednáškovej činnos
ti treba ešte viac posilniť pravidelný rytmus, rozširovať nové filozofické poz
natky, orientovať filozofickú aktivitu na aktuálne problémy života a praxe 
našej spoločnosti, podnecovať tvorivé revolučné filozofické myslenie.

Vyskytujú sa názory, či by sa nemali vytvoriť v rámci Filozofickej spoloč
nosti sekcie, v ktorých by sa prednášková a iná činnosť realizovala. Nepokla
dáme to ešte za zrelé. Vznik sekcií by mohol dnes viac rozbiť ako zjednotiť 
náš filozofický front. Myslíme, že nič nebráni tomu, aby sa uskutočnila napr. 
prednáška z etiky alebo gnozeológie pre filozofov rôznych špecializácií. To 
môže prospieť nielen špecialistom, ale aj nešpecialistom. Nemôžeme byť spo
kojní s množstvom, ale najmä s kvalitou, funkčnosťou a vplyvom filozofickej 
aktivity i jednotlivých filozofov na život spoločnosti prostredníctvom tele
vízie, rozhlasu a tlače. V predchádzajúcich rokoch poklesol aj vplyv filozofie 
na spoločnosť prostredníctvom rozmanitej lektorskej činnosti, okrem straníc
kej činnosti, je to predovšetkým dôsledok už spomínaných príčin, ale najmä 
nedostatočnej iniciatívy a aktivity nás filozofov, nevylučujúc ani nedostatoč
nú iniciatívu a aktivitu filozofickej spoločnosti a jej ústredného výboru i po
bočiek.
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Úlohy, ktoré pred Slovenskú filozofickú spoločnosť, pred slovenský filo
zofický front ako celok a pred každé filozofické pracovisko, kolektív i každé
ho filozofa postavil XVII. zjazd KSČ a proces spoločenskej prestavby osobitne, 
sú naozaj neobyčajne zložité a náročné. Strana i spoločnosť právom očakávajú, 
že slovenský filozofický front sa ich úspešne zmocní a poskytne strane vý
znamnú pomoc pri jej poznávacej, programátorskej, ideovo-výchovnej,. ale aj 
organizačno-riadiacej činnosti, pri realizácii stratégie urýchlenia sociálno- 
-ekonomického rozvoja a spoločenskej prestavby.

Sme presvedčení, že slovenský filozofický front si zodpovedne a kvalitne 
bude plniť svoje úlohy tak v rozvoji filozofie ako aj v súčasnom spoločenskom 
zápase o prudšiu dynamizáciu a vyššiu kvalitu našej spoločnosti, a najmä 
o vyššiu uvedomelú aktivitu a cieľavedomú angažovanosť človeka v tomto zá
pase.

UZNESENIE VALNÉHO ZHROMAŽDENIA SLOVENSKEJ FILOZOFICKEJ 
SPOLOČNOSTI PRI SAV

1. Valné zhromaždenie schvaľuje:

a) správu výboru SFS o činnosti spoločnosti za uplynulé funkčné obdo
bie;

b) správu výboru SFS o hospodárení za uplynulé funkčné obdobie;
c) správu revíznej komisie SFS.

2. Valné zhromaždenie ukladá Ústrednému výboru SFS:
a) Aktivizovať činnosť členov SFS a zapája celý filozofický front do pl

nenia úloh súvisiacich s urýchlením sociálneho a ekonomického rozvoja, ktoré 
vytýčil VXII. zjazd KSČ na úseku tvorivej ideovej činnosti, svetonázorovej vý
chovy, kultivácie hodnôt a spôsobu života, v boji proti konzervativizmu a sche
matizmu v myslení.

b) Posilňovať prepájanie filozofie s prírodnými a spoločenskými vedami, 
s aktuálnymi otázkami života a praxe našej spoločnosti a politiky strany.

c) Zabezpečiť podiel Ústredného výboru SFS a členov spoločnosti na prípra
ve a úspešnom priebehu celoštátneho zjazdu filozofov, ktorý sa má uskutočniť 
v priebehu roka 1988.

d] Venovať zvýšenú pozornosť úrovni výuky filozofie, skvalitneniu pro
fesionálnej teoretickej činnosti a zvlášť výuke filozofie na stredných školách. 
Valné zhromaždenie SFS preto odporúča Ústrednému výboru uskutočniť stret
nutie zástupcov SFS s kompetentnými predstaviteľmi Ministerstva školstva SSR 
a prerokovať s nimi uvedené otázky.

e] Naďalej organizovať sympóziá a konferencie interdisciplinárneho cha
rakteru, zabezpečovať ich odbornú prípravu a vysokú ideovú a teoretickú úro
veň; v rámci možnosti organizovať aj účasť vysokokvalifikovaných odborní
kov z krajín socialistického spoločenstva.

f] Naďalej pokračovať v organizovaní prednáškovej činnosti našich i za
hraničných odborníkov, vnášať do tejto činnosti koncepčnosť, otvorený a kri-
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tický duch; aktívnejšie rozvíjať propagandistickú činnosť v tomto smere prí
slušným inštitúciám, dohliadať na úroveň filozofickej kultúry v rámci rôznych 
foriem propagovania filozofie a filozofického vzdelávania.

g) Aktívne sa podieľať na zabezpečovaní účasti členov SFS na medziná
rodných výskumných projektoch socialistických krajín, dôstojnej, kvalitnej 
reprezentácii našej filozofie na medzinárodných akciách, najmä na pripra
vovanom XVIII. medzinárodnom filozofickom kongrese v Brigtone. Zabezpečiť 
adekvátnymi formami a prostriedkami informácie o priebehu a výsledkoch 
kongresu všetkým členom spoločnosti.

h) Usilovať sa o posilnenie tímovosti, plánovitosti, interdisciplinarity a in
tegračných tendencií vo vedeckovýskumnej práci, najmä pokiaľ ide o kom
plexný výskum človeka, koordinovaný SAV a v súvislosti s tým klásť väčší 
dôraz na rastúce teoreticko-filozofické, metodologické, svetonázorové a ideolo
gické otázky.

ch) Prehlbovať a rozširovať spoluprácu s Československou filozofickou spo
ločnosťou pri ČSAV.

i) Hľadať nové formy ďalšej aktivizácie činnosti pobočiek SFS s cieľom 
aktivizovať činnosť pobočiek SFS, postupne uskutočniť stretnutie členov Ústred- 
vizovať stretnutie členov Ústredného výboru SFS s vedením, resp. členmi jed
ného výboru SFS s vedením, resp. členmi jednotlivých pobočiek.

j) Rozširovať spoluprácu s vedeckými spoločnosťami SAV.

ČLENOVIA ÚSTREDNÉHO VÝBORU SLOVENSKEJ FILOZOFICKEJ SPO
LOČNOSTI PRI SAV
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